

SZENTES és VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

A CSONGRÁDVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KOZLÖNYE.

Megjelen vasárnap és csütörtökön.
Előfizetési ár:
Negyedévre 3 korona 50 fillér, félévre 5 kor. Egész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Görög-udvar,
hová a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyilvtéri közleményeket
a kiadóhivatal
méréselt áron számít fel.

Az iparpártolás jegyében.

A sok mindenféle szövetség és egyesület mellé egy újabb sorakozott, az országos iparpártoló szövetség, mely most tartotta Szegeden az első kongresszusát.

A szép és hangzatos jelszó, hogy pártoljuk a hazai ipart, nem ismeretlen hangzású már a magyar fülnek. Élelmes üzletemberek ezerféle osztrák iparcikket a nyakunkba sóztak már ennek a hazafi; varázsigeinek a segítségével és a sok mondva csinált honi ipartermelő közül talán mindössze csak egy temesvári cipőgyárat sikerült leleplezni, hogy magyar gyártmányú cipő neve alatt pompásan nyikorgó bécsi cipővel árasztotta el a jámbor magyar olvasóközönséget.

Ez meg évek előtt történt és azóta nagyot lendült nálunk a hazai iparpártolás ügye. Megindult tavaly a tulipánmozgalom, s nem tudni, — ennek a szép honifüti telbuzdulásnak a hatása alatt-e, vagy valamely más okból, — de csakugyan sikerült is az elmúlt fél év alatt kerek 78 millió koronával több pénzt kifizetnünk — oroszul több iparcikkéért, mint az előző esztendőben.

Ezek a tanulmányokon felbuzdulva, vagyis inkább megremülve, iparpártoló mozgalmunk most még szélesebb medret ásott magának és ma már, Istennek hála, eljutottunk oda, hogy Magyarországon meglehetősen tartani az első iparpártoló kongresszust.

Hosszas előkészítés, egy kis parázs hírlapi csata is vezette be ezt a tanácskozást s most végre ismerjük a szegedi kongresszus, illetőleg az országos iparpártoló szövetség részletes és rendszeres munkaprogramjának tervezetét is, melyet, mire e sorok napvilágot látnak, már le is tárgyaltak minden részletében. Ez a program igen terjedelmes és ahogy ez a kongresszust bevezető hírlapi közlésekben olvasható volt, sok mindenről esik benne szó.

E sok minden közül azonban a kongresszus tárgysorozatának esszenciája gyanánt kiválik két igen különös jelenség. Egyik az, hogy a kongresszus az iparpártolásban a kényszeriparpártolást, a kereskedelemben pedig a protekcionizmust üdvözli a hazai ipar Messiásiai gyanánt.

A kényszeriparpártolást az által kívánja portálni a kongresszus, hogy a honi ipar fejlesztése és támogatása

körül egyszerűen mindent az állam nyakába varr. És azt a dilemmát állítja föl, hogy ha lesz elég állami szubvenció, akkor lesz honi ipar, ha pedig nem lesz elég állami szubvenció, akkor nem lesz honi ipar sem.

Pedig hát teljesen hibábalvó az ipar föllendülésének titkát az állami szubvenciók nyugtái között keresni. Az államnak igenis módjában van megteremteni olyan intézményeket, amelyekre támaszkodva, a társadalom könnyebben fejtheti ki a maga parlagon heverő erőit, de magukat ezeket a társadalmi erőket az állam nem teremtheti meg. Felállíthatja az állam a kereteket, amelyek közt a nemzeti munka érvényesül, de magát a nemzeti munkát az állam nem produkálhatja; az már a nemzetnek, a társadalomnak a dolga. Az állam adhat munkát a jární akaró béna hóna alá adhat fegyvert a küzdőni akaró férfi kezébe; de magától járó munkát és magától harcoló fegyvert még senki fia nem faragott.

Ne az állami szubvenciót tekintsek hát iparosaink az iparfejlesztés Mekkájának, mert ez a hazai iparfejlesztésnek lehet ugyan mesterséges üvegháza, de igazi éltető és termékenyítő talaja nem lesz soha. A hazai iparfejlesztésnek csak egyetlen szolid és célravezető módja lehet és ez az, ha Magyarországon a mezőgazdasági nagytőke átalakul ipari nagytőkévé. Ma még agráriáram vagyunk, de elképzelni is teljes képtelenség, hogy valaki egy ilyen prepotens agrár jelszó égése alatt a magyar ipart megteremthesse. Ez az állapot tehát semmi esetre sem tarthat örökké, amint hogy megszűnt már rég Németországban, de még inkább Angliában is, amely mezőgazdasági államból ipari állammá átalakulva, virágzó fejlődést és gazdagságot biztosított az ország népének.

A mezőgazdasági tőkéé tehát első sorban a feladat, hogy megteremtse a magyar ipart. Es a magyar iparból mindaddig nem lesz semmi, amíg Magyarország nagybirtokos osztálya a gazdasági átalakulás processzusának óriási fontosságát megértve, meg nem teszi az első nagy lépést az ipari fejlődés felé.

Ahhoz a kényszeriparpártoláshoz amelyet a szegedi kongresszus emleget, értékére nézve hasonló ugyanennek a kongresszusnak a kereskedelmi protekcionizmusba vetett erős hite. Állami kedvezményekkel, adóle-

engedéssel és a hivatalos kegy több eféle illatos virágaival fölnevelhetünk egy kereskedő-klikket, amely a mai Magyarországon parazita sógor-komagsági rendszerébe beleülhet ugyan, de az a klikk a hazai ipart igazán terjeszteni és honi ipartermékeink pártolását általánossá tenni ebben az országban soha nem fogja.

Ne akarjon az iparpártoló szövetség se kongresszuson, se azon kívül az államban olyan kertészt fogni, aki a hazai iparnak szűk cserépbé szorított növényét dúsán öntözgesse, mert az a növény így bizony örökre csenevész marad. Hanem vegye ki a mai szűk cserépből az iparpártoló szövetség ezt a növényt és ültesse át a produktív társadalomnak a nemzeti munka nagy gondolatától áthatott, termékeny talajába és meglátja: a növény fokról-fokra izmosodni és virágozni fog.

Nem bizonyos azonban — és ez rendkívül sajnálatos előttünk — vajjon a szegedi iparpártoló kongresszus hisze-e valójában ama sokat emlegetett, hanem még vajmi kevésé látott nagy nemzeti munka üdvözítő voltában? Ha csakugyan lenne ebben, akkor a kongresszusnak már előzetesen közreadott programjában követelnie kellett volna a nemzeti munka kifejlesztésének első feltételét: az önálló vámterületet. Ezt azonban, — a kibocsátott munkaprogram szerint — az országos iparpártoló szövetség — legalább a szegedi kongresszusán nem követeli. Erről, Gelléri Mór előadói javaslatán kívül, — amely bevezető sorokban röviden utal a gazdasági önállóság szükségére, — a kongresszus egész kimerítő tárgysorozatában egyetlen egy szó sem esett.

Nem tudjuk, kinek volna kellemetlen, ha most, a nemzeti megújulás jegyében az iparpártoló szövetség az önálló vámterületet kongresszusán követelné. De bizonyára az egész ország iparos- és kereskedő-osztályára nézve kínos jelenség az, hogy minden nemzeti munka és boldogulás alapját: az önálló vámterületet éppen az országos iparpártoló szövetség kongresszusán hallgatták agyon.

Hatósági rontás. Mégis csak van látszata annak, hogy unos-untalan a szociális intézkedések égető szükségességét emlegetjük. Im, kerülnek férfiak, akik felbuzdulnak a tanításban, megmozdul a szociális lelkiismeretük és rohannak: megmenteni a p...!

